
วิชาเฉพาะแพทย์
พาร์ทวิจารณญาณ
(ค านวณ ครั้งที่ 2)



ร้อยละ / ก าไร / ขาดทุน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

% =
สิง่ทีต่อ้งการหา

จ านวนตัง้ตน้
× 𝟏𝟎𝟎

%ก าไร/ขาดทุน =
ก าไร/ขาดทุน

ตน้ทุน
× 100 %ลด/เพิม่ =

ราคาทีล่ด/ราคาขาย

ตน้ทุน
× 100



อัตราส่วน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

อัตราส่วนเขียนแทนด้วย

A : B หรือ
A

B

คือ การเปรียบเทียบที่แสดงความสัมพันธ์
ของปริมาณตั้งแต่ 2 ปริมาณขึ้นไป

อัตราส่วนท่ีเท่ากัน
3

5
=
15

25
=

75

125

การตรวจสอบมี 3 วิธี คือ
1) การท าส่วนให้เท่ากัน (หลักการคูณ)
2) การท าให้อยู่ในรูปอย่างต่ า (หลักการหาร)
3) การคูณไขว้



ร้อยละ / ก าไร / ขาดทุน / อัตราส่วน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่1

นายละม่อมท าพินัยกรรมมอบเงินให้แก่ภรรยา 
1

2
ของเงินที่เขา

มีอยู่ มอบให้แก่บุตรชาย 
1

4
ของเงินที่เขามีอยู่ มอบให้แก่

หลานสาว 
1

8
ของเงินที่เขามีอยู่ เงินที่เหลือบริจาคให้แก่

องค์กรการกุศล จงหาว่าเงินส่วนที่มอบให้กับองค์กรการกุศล 
คิดเป็นกี่เปอร์เซ็นของเงินที่เขามีอยู่
1. 8.5 %             2. 10%               3. 12.5%
4. 15%               5. 18%



ร้อยละ / ก าไร / ขาดทุน / อัตราส่วน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่2
ครอบครัวหนึ่งใช้จ่าย 30 % ของรายได้เป็นค่าอาหาร และ 
7 % เป็นค่าเสื้อผ้า 26 % เป็นค่าเช่าที่อยู่อาศัย 4% ส าหรับ
การพักผ่อน 10 % ส าหรับการศึกษา 8 % เป็นค่าใช้จ่ายทั่วไป  
ถ้าครอบครัวนี้มีรายได้เดือนละ 20,000 บาท อยากทราบว่า
ครอบครัวนี้ต้องใช้เวลากี่เดือน จึงจะเก็บเงินได้ 15,000 บาท

1 3 เดือน 2. 4 เดือน 3. 5 เดือน
4. 6 เดือน 5. 7 เดือน



ร้อยละ / ก าไร / ขาดทุน / อัตราส่วน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่3
หากขยายที่ดินรูปสี่เหลี่ยมผืนผ้าหนึ่งให้ใหญ่ขึ้นด้วยการเพิ่ม
ความกว้างขึ้นอีก 10% ของความกว้างเดิมและเพิ่มความยาว
ขึ้นอีก 20 % ของความยาวเดิม อยากทราบว่าพื้นที่จะเพิ่มขึ้น
จากเดิมกี่เปอร์เซ็นต์
1. 17% 2. 22.5% 3. 32%
4. 37% 5. 39%



ร้อยละ / ก าไร / ขาดทุน / อัตราส่วน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่4
สินค้าชิ้นหนึ่งของร้าน B มีราคาสูงกว่าร้าน A อยู่ 20% โดยที่
ร้าน C ขายสินค้าชิ้นนี้มีราคาสูงกว่าร้าน B อยู่ 10% หากร้าน A
ขายสินค้าชิ้นนี้ในราคา 1,800 บาท แล้วร้าน C จะขายในราคา
เท่าใด

1. 2,166 บาท 2. 2,286 บาท 3. 2,376 บาท4. 
2,416 บาท 5. 2,476 บาท



ร้อยละ / ก าไร / ขาดทุน / อัตราส่วน

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่5
อัตราส่วนของผู้ที่ได้ทุนการศึกษาของมหาวิทยาลัยแงหนึ่งต่อ
ผู้ที่ขอรับทุนทั้งหมดเป็น 2 : 9 ถ้ามีผู้ที่ไม่ได้รับทุนการศึกษา
มากกว่าผู้ที่ได้ทุนการศึกษาอยู่ 150 คน จงหาว่ามีผู้มาขอรับทุน
ทั้งหมดกี่คน
1. 90 คน 2. 180 คน 3. 270 คน
4. 360 คน 5. 420 คน



เลขยกก าลัง

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

คุณสมบัติ 1 𝑎0 = 1 คุณสมบัติ 5 𝑎𝑚 𝑛 = 𝑎𝑚𝑛

คุณสมบัติ 2 𝑎−𝑛 =
1

𝑎𝑛
และ 𝑎𝑛 =

1

𝑎−𝑛
คุณสมบัติ 6 (𝑎𝑏)𝑚= 𝑎𝑚𝑏𝑚

คุณสมบัติ 3 𝑎𝑚 × 𝑎𝑛 = 𝑎𝑚+𝑛 คุณสมบัติ 7 𝑎

𝑏

𝑚

=
𝑎𝑚

𝑏𝑚

คุณสมบัติ 4 𝑎𝑚

𝑎𝑛
= 𝑎𝑚−𝑛 ∗ เมือ่ 𝑎 ≠ 0



เลขยกก าลัง

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่6

จงหาค่าของ 20 ×
2𝑛+1−2𝑛

2𝑛−2

1.  2                 2. 4                 3. 8                    
4. 16                 5. 24



เลขยกก าลัง

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่7

ค่าของ 
27×58×1012×10−5

100×10−2×1010
เมื่อน ามาเขียนอยู่ในรูป

A × 10𝑛 เมื่อ 1 ≤ 𝐴 < 10 และ n เป็นจ านวนเต็มบวก 
แล้วค่าของ n เท่ากับเท่าใดต่อไปนี้

1. 8              2. 7                 3. 6                     
4. 5               5. 4



สมการ

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

บวก 𝑎2 + 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)2 𝑎2 − 𝑏2 = (𝑎 + 𝑏)(𝑎 − 𝑏)

ลบ 𝑎2 − 2𝑎𝑏 + 𝑏2 = (𝑎 − 𝑏)2

ก าลังสองสมบูรณ์ ผลต่างก าลังสอง



สมการ

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่8
𝐱𝟐 + 𝟐𝒙 + 𝟏 =?



สมการ

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่9
𝐱𝟐 − 𝟏𝟎𝒙 + 𝟐𝟓 =?



สมการ

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่10
(𝟏𝟏, 𝟏𝟏𝟏)𝟐− (𝟏𝟏, 𝟏𝟏𝟏 × 𝟏𝟏, 𝟏𝟏𝟓) มีค่าเท่ากบัขอ้ใด

1. 11,111               2. -22,222               3. 33,333           
4. -33,333         5. -44,444



สมการ

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่11

ค่าของ 
(789 + 123)2+ (789 – 123)2

7892+1232
มีค่าเท่ากับเท่าใดต่อไปนี้

1.  2 2.  4 3.  6
4.  8 5.  16



สมการ

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่12
ก าหนดให้ 𝑥 + 1 𝑥 + 5 = 189 อยากทราบว่าค่าของ
𝑥2 + 6𝑥 − 7 เท่ากับเท่าใดต่อไปนี้

1. 177                    2. 180                   3. 183                            
4. 186                    5. 192



โอเปอร์เรชั่น

วิชาเฉพาะแพทย์ (วิจารณญาณ – ค านวณ ครั้งที่ 2)

ตัวอย่างที ่13
เปรียบเทียบค่าในข้อย่อย ก. และข้อย่อย ข.

𝑋∆𝑌 =
𝑋𝑌

𝑋 − 𝑌
ก. −3∆ − 2
ข. −2∆ − 3

1. ค่าของ ก. มากกว่า ข.
2. ค่าของ ข. มากกว่า ก.
3. ค่าของ ก. และ ข. เท่ากัน
4. ข้อมูลไม่เพียงพอที่จะตัดสิน


